

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătinându-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cisnădiei 3.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsicani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se inapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Sibiu, 7 Iulie st. v.

(Z-a) E frumos, fără îndoială, când cineva se însuflețește pentru o idee oarecare și pentru cei-ce reprezintă ideea aceasta.

Ni-s'a dat în timpul din urmă adese-ori să vedem, că compatrioții nostri maghiari sînt oameni, care știu îndeosebi să se însuflețească.

Când se apucă de un lucru dau năvală drept înainte și nu mai caută nici îndărăt, nici în dreapta, nici în stînga. Când apoi dau preste o pedecă mai serioasă în drum, entuziasmul în curînd se potolește. Oamenii, odată atât de învîpăiați, acum încep a fi mai rezonabili și a da îndărăt. Ear' însuflețirea și fala de mai înainte pare-că a fost numai o poveste.

Așa le e temperamentul.

Sînt oameni furtunoși.

Poporul nostru român, ager la minte, șagalic în întepărea la vorbă, cum este din fire, întodeauna a găsit nota caracteristică a popoarelor, cu care au venit în atingere. Nota aceasta este de obicei satirică. Despre Maghiar de mult își are și această:

Gura lui e mare,
Dar' nu mușcă tare;
Unguru-i fălos,
Nu-i primejdios.

Scurt și nimerit.

Idea, de care este astăzi preocupată aproape întreaga societatea maghiară, este ideea maghiarisării.

Cu câtă însuflețire se lucrează pentru ideea aceasta pe toate terenele! Se premiază anumite cărți chiar din partea academiei de științe dela Pesta. Se croește legi și ordinațiuni speciale pentru scopul maghiarisării. Se întemeiază școli maghiare în locuri de aceea, unde nu este nici o lipsă de ele. Oamenii, care își câștigă cevași merit, prin servicii aduse pentru același scop, sînt distinși și protegeți. În sfîrșit kultur-egylet-ul, faimosul kultur-egylet, la rîndul său se opintesc și el cât poate tot într'acolo. Și așa se opintesc cu toții împreună din răspuneri și cu destulă gălăgie pentru frumoasa iluzie: maghiarisarea naționalităților de sub coroana Sfîntului Stefan. Și încă cât mai de grabă realizată; căci nu e vreme de pierdut!

Fiecare lucru, ori-cât ar fi de rău, are și părți bune. Așa și iluziunea a-

ceasta patriotică, prelîngă efectele rele ce le-a produs și poate să le mai producă în viitor pentru toți locuitorii acestei țeri, își are pentru Români și câteva urmări bune.

Întăiu și mai întăiu, atât Românii, cât și celelalte naționalități nemaghiare țin mai cu tărie și mai hotărîte la limba și obiceiurile neamului lor. Pe și ce merge sînt mai conștii de naționalitatea lor și astfel nici prin vis nu le trece să se lapede de individualitatea lor națională.

O altă urmare este, că mulți din oamenii nostri, care mai înainte erau mai mult sau mai puțin nepăsători pentru mișcările naționale, au eșit din rezervă și muncesc muncă obositoare negreșit, dar' statornică, dreaptă și legală pentru conservarea căilor către ne mai stau deschise și pentru redobîndirea acelora, care ni-s'au închis.

Aceștia sunt lucruri puține. Vorba de aici încolo este, că ne-Maghiarii, urmînd pe calea începută cu aceeași hotărîre și statornicie, să nu-și pearcă sărîta și bunul cumpăt, și să facă vre-o prostie ce le-ar veni multora atât de bine la îndemînă.

Sîntem convinși, că nu o vor face. Și atunci ideea cu maghiarisarea are să ese tot la a cel sfîrșit, unde au eșit alte idei de asemenea natură, pentru care s'au încălțit Maghiarii cu tot sufletul.

Zace în natura lucrurilor, ca astfel să se întempele.

Căci de altă parte ni se pare curată neputință de a realiza o idee, fie ea cât de sublimă, dacă ne gîndim, că îndeplinirea ei cuprinde în sine cea mai mare nedreptate ce poți face unui neam de oameni: nimicirea sa națională.

Dacă compatrioții nostri maghiari nu gîndesc acum ca noi, aceasta n'are să se încureze. Firea lor este să gîndească altfel. Destul este dacă, noi ne dăm silința ca să-i deșeptăm din iluziune și să-i convingem în interesul comun, că sîntem o necesitate pentru susținerea acestei țeri în forma ei de astăzi. Timpul va arăta, înocpe chiar a arăta, că statul nostru nu poate să înflorească, dacă popoarele sale sînt indiferente sau nemulțumite cu stările de lucruri create. Și sînt nemulțumite, căci în ziua de astăzi adese-ori se repețesc vorbele: de geaba trăim într'un stat cu li-

bertăți, dacă ni-se pun vecinice pedeci în dezvoltarea noastră națională.

Să rezigneze prin urmare compatrioții la iluziunile maghiarisării, să nu ne șicaneze ținic și să nu poftescă altceva dela ne-Maghiari, decăt a ține cu credință și iubire la patria comună, cum am făcut și în trecut, sub toate împregiurările, cu toate că n'am fost Maghiari.

Cât pentru noi Românii, de sigur o vom face și pe viitor, — dar' tot numai ca Români.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 7 Iulie st. v.

Scirile ce sosesc din Dalmația pun în perspectivă o alianță între Croați și Sîrbi. Sîrbi din Dalmația, care de mai mult de un deceniu au mers mîna în mîna cu partidul itilian constituțional, au luat de la prilegiul alegerii de întregire din grupul contribuabililor celor mai mari o poziție de sine stătătoare și s'au abștinut dela votare. Acum se împărtășesc, că sînt în curgere pertractări formale în scopul de a se alia cu Croații, care îi combăteau pînă acum în cel mai vehement mod. Se ține, că firea acestei acțiuni conduc pînă la Diacovar. Episcopul Strossmayer ar fi acela, care a recomandat cu urgență aceasta unire și care se interesează foarte mult de ea. Unirea acestor două grupuri naționale va avè să se manifeste pentru întăiașidată cu privilegiul alegerilor dietale generale. Întemplându-se odată împăcarea celor două popoare înrudite din Dalmația, opoziția ce va întimpina-o acolo elementul german va fi de aci înainte mult mai crâncenă.

Întîlnirea celor doi monarhi se întempelează astăzi, pe mare în apropierea orașului Kronstadt. În decursul întimpinării năile ce însoțesc pe monarhi se reîntorc numai decăt la Kronstadt și se alătură la o stradă de năi ce este postată în fort. De o parte năile germane, de cealaltă parte cele rusești. Cătră seară a se va arangia un dîneu de gală și o iluminare grandioasă a parcului din Peterhof. Măne va urma visita în Petersburg și poimăne în Krasnoie-Selo. Reîntorcerea împăratului german e hotărîtă pe Duminecă. Imediat înainte de plecare se va mai ține înaintea orașului Kronstadt o paradă de flotă.

O scrisoare ce o primesc din Petersburg „Polit. Korr.“ expune, că opinia publică a Rusiei întimpină tot cu mai multă simpatie între-

vederele celor doi monarhi, privind într'însa o garanție serioasă pentru menținerea păcii.

Cercurile politice din Constantinopol manifestează multă aceeași față cu aceasta întrevedere. La aceasta au contribuit în mod esențial și rapoartele ambasadorului Sir W. White despre dispoziția ce domnesce în Anglia, în urma căror în Bulgaria nu e de a se aștepta vre-o iminentă acțiune rusească.

Diarele austro-ungare se opintesc mereu a demonstra, că întrevedere împăratului Germaniei cu împăratul Alexandru poate să aibă numai un caracter exclusiv personal, deoarece Germania are angajamente față cu Austro-Ungaria și între cei doi monarhi nu s'ar pute face nici o învoeală în privința cestiunilor politice pendente, fără de a altera alianța triplă.

În presa rusească circulă o multime de faime despre rolul ce l'a avut Austro-Ungaria în afacerea de divorț a părechii regale din Sîrbia. „Grazhdin“ ține, că situația reginei e potrivită de a-i deștepta cea mai adîncă compătimire, dar' afacerea de divorț a trecut de pe terenul privat pe terenul politic și aceasta a făcut-o diplomația austro-ungară. Un alt diar rusec, „Moskovskie Viedomosti“ susține de altă parte, că diplomații vienezii, dar' mai ales contele Kálnoky, și-au dat încă în primăvara trecută toate silințele, de a abate pe regele Milan dela planul lui de despărțire. „Fremdenblatt“ declară în numărul ei de ieri, că amîndouă părerile, atât cea a lui „Grazhdin“, cât și cea din urmă sînt nemotivate. Cabinetul austro-ungar s'a reținut în mod discret dela ori-ce amestec în afacerile familiare ale regelui din Sîrbia.

Despre memorialul ce voește să-l publice regele Milan se depeșează din Belgrad, că acela se va trimite mai multor suverani prin delegații speciali. Regele protestează energic în contra afirmării, că el voește să se căsătorească a doua-oară. El și-ar fi ajuns scopul principal prin aceea, că a putut mîntui pe principele de coroană de furturiri primejdioase. Se ține, că o multime de reprezentanți comunali, corporațiuni și autorități au felicitat pe cale telegrafică pe principele moștenitor cu privilegiul reîntorcării sale în patrie.

Cariera militară pentru Români.

II.

Școli de cadeți sînt pentru: a) infanterie; b) cavalerie; c) artilerie; d) geniu și e) pionieri. Școala pentru cavalerie are 2, cea pentru geniu 3, ear' toate celelalte câte 4 clase.

Dina munților.

(Urmare.)

IV.

Lasă, că numai prea sfînta fecioară și odăiei de portretul ar scl spune suferințele Ioanei de când a sosit acasă Alexandru cu Costică, dar' din ziua excursiunii la pescărie, în inima ei se mai incubă și văpaia cea mai mistuitoare a sufletului: gelosia.

Cine a iubit cîndva și a iubit cu inimă, acela a trebuit să fie cătuși de puțin gelos. Gelosia se nasce deodată cu amorul, deodată cu dorul fîbinte, numai ocaziune îi trebuie, numai o singură privire rătăcită și ea apare ca o șerpoaică veninoasă, care te mușcă, te roade pînă îți ia mințile și te împinge în prăpastie.

Ioana vădî, că el, Costică, s'a schimbat, Alexandru a vădî, că s'a schimbat Ioana, ear' moș Andreiu observă, că s'au schimbat toți trei și că veselie a perit din casa lui. Lucrul era natural. Ioana fi era rudă lui Costică și la Români e lucru rar, ca rudele să se îndrăgească. Ear' ea se păzia să se dee pe față; din toate răspunerile ei se lupta pentru stîngerea focului, însă fără succes.

Alexandru în fiecare zi venia la Ioana, ear' Costică dela un timp în toate zilele mergea la vînat.

Aș trece preste scopul acestor șuriri, dacă aș voi să mă ocup cu toate instituturile militare; scopul meu este, de a da câteva informațiuni despre școala de cadeți de infanterie, avînd în special în vedere școala din Sibiu, pe care Românii mai ușor o vor pînă ceresta.

Statul școlii din Sibiu e fixat cu 120 de frecutanți; pentru a căror completare este — precum s'a publicat deja în Maiu a. c. în diferitele diare — lipsă de vre-o 45 de concurenți pentru anul școlar 1888/9.

Condițiunile de primire sînt următoarele:

a) Etate împlinită de 14 ani; excepționalmente se pot primi și concurenți, care întră în al 14-lea an, dacă sînt truse bine dezvoltăți. Concurenții, care au împlinit al 17-lea an, pentru cl. I. nu mai pot concura, ear' cei care au trecut de 20 de ani numai pentru cl. a III-a și a IV-a. — Concurenții pentru cl. a IV-a trebuie să fie trecut de 17 ani. Coresepunderea fizică trebuie dovedită prin un atestat dela un medic militar activ.

b) Trebuie să-și câștige un atestat de moralitate dela auctoritatea politică; aceea, care nu pășese din vre-o școală direct în școala de cadeți, trebuie să documenteze cu ce s'au ocupat în anii ultimi, de când au părăsit școala.

c) Prin atestatul școlar trebuie să dovedească, că au absolvat: pentru primirea în cl. I. 4 clase; 3 clase numai atunci sînt destule, dacă poate arăta un atestat cu eminență; în a II-a cl. 5 clase și în a III-a cl. cel puțin 6 clase reale ori gimnasiale, cu rezultat îndestulitor. Acela, care a maturizat poate intra în cl. a IV-a. Este consult să nu se compețeze pentru cl. a III-a și a IV-a din motiv, că, după-ce din obiectele militare ale claselor inferioare nu are cunoștință, fi va fi foarte greu a reuși; însă cine simte în sine tărie de voință și diligența recerută poate cerea.

d) Deobligarea de a servi activ pentru tot anul de școală încă un an preste serviciu obligat de 3 ani, la care obligament este de lipsă un revers legalizat.

e) Deobligarea a-și procura rufele și recuisitele de curățit pe spesele proprii.

f) Banii pentru școală trebuie punctuos plătiți; și consistă:

1. Pentru fiii tuturor persoanelor militare active, în pensiu și ai invalizilor pe an 12 fl.

2. Pentru fii tuturor persoanelor militare din rezervă (și dela honveți) și ai amplexiilor ori ai altor servitori de stat 60 fl. pe an.

3. Pentru toți ceilalți 120 fl. pe an, — fără însă de a pute fi cineva scutit de aceasta taxă.

Banii de școală sînt de a se plăti în 2 rate, în 1 Aprilie și 1 Octomvrie, dar' de regulă se concede a se plăti în rate lunare.

Pe scurt voui expune modul de procedere pentru aceia, care au vre-un băiat, care crede, că corăspunde cerințelor sus amintite și voește a-l aduce în școala de cadeți. Trebuie

Moș Andreiu îl necăjia, că e vînat și rău, la ce Costică da nepăsător din umeri și nici habar n'avea de ironia unchiului său. Ioana însă se mira, cum de vîrul său pînă aici tot necăjit era, dacă venia acasă cu traista goală, acum din contră era tot vesel.

Ea prinse o bănuelă: dar' dacă Costică nu umbă să vîneze, ci numai ca să se întălnescă cu Mărioara?

Eată de ce se temea grozav!

Într'o zi Alexandru veni la ea cu vestea, că pleacă la Hațeg spre a-și regula mînce treburi, fiindcă aicea vroia să se așeze ca medic, ear' reîntorcîndu-se fi va cere mîna dela tatăl-sau.

— Sau doară creși, că bătrînul nu va fi învoinț?

— O nu, asta nu cred...

— Atunci dar' pentru-ce nu te bucuri?

— Alexandru! Creși tu în presimțiri?

— Pentru-ce întrebăi asta?

— Pentru-că am o presimțire.

Nu te du aji! rămăi pînă mîne!...

— Dar', scumpa mea, de unde 'ți-ai luat astfel de închipiri fantastice? Fii liniștită, vîd că îți e rău, trage-te în odăie și roagă-l pe Costică să lase vînatărea și să te distrăgă aji pe tine. Lîngă el n'ai ce te teme nici de smei!

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Divorțuri regesci.

(Urmare și fine.)

În secolul nostru avem două divorțuri de capete încoronate: unul în palatul Tuileriilor, al doilea în St. James în Londra: acolo al lui Napoleon Bonaparte cu frumoasa creolă Iosefina, aici al domnitorului Angliei, George IV., cu regina Charlotte. Dar' cât de diametral opuse sînt motivele acestor două divorțuri! În Paris noblețea și cruțare, cel puțin față cu nefericita divorțată, — ear' în Londra ce brutalitate revoltătoare și ne mai pomenită. În 16 Decemvrie 1809, când Iosefina a scorbit de bunăvoie de pe tronul Franciei, a plîns Napoleon, fie din serios, fie din lingușire și fățarie, destul că a plîns. Iosefina ținea la bărbatul ei cu o dragoste neschimbată, cu toate-că era despărțită de el, ea a iubită ziua, când iubitului ei „Nap“ i-a născut un fiu nevastă-sa, rivala Iosefinii. Da, ea s'a rugat să i-se îngăduie măcar odată să poată stringe la pîpt pe micul rege de Roma, și atât de mult s'a bucurat și a plîns, când a recunoscut în trăsurile feții copilului trăsurile îndumneșeitului său tată. Ear' Napoleon fugenind de la el, în zilele triste ale nenorocului său, cu drag la Iosefina, aceasta umilită, s'er-

mană și abandonată regină. În seara luptei dela Brienne el îi scrie: „Cel mai mare binefacător al meu de acum e numai moartea, dar' aș vrè să mai trăiesc, vai, aș vrè să mai trăiesc, numai ca să te mai ved odată pe tine, scumpa mea Iosefina.“ Și atunci, când soartea l'a zdrobit cu totul, când sta Napoleon pe Elba, atunci Iosefina a lăsat de prima oară exilul ei și a mers la St. Leu, unde ficea ei, regina Hortensia, avea de oaspe pe învingătorul lui Napoleon, Francisc I., și aici Iosefina s'a rugat nu pentru dînsa, ci pentru Maria Luisa, soția lui Napoleon: să i-se deo locul potrivit alături cu bărbatul ei, să i-se permită a purta greutățile închisorii în parte cu Napoleon. Nu i-s'a ascultat însă ruga și când totul a fost pierdut, Iosefina a cerut să i-se concedă măcar ei a cerceta pe Napolen în temniță; nici asta nu i-a succedat și 2 zile mai târziu, în 29 Maiu 1814, Iosefina de Francia era moartă.

Teribil de scârboș e divorțul lui George IV. din Anglia, sau al „primului gentleman în Anglia“, cum se numia pe sine acest rege. Lord Byron însă îl numia altcum; întreg poporul englez, bărbații de stat, istoricii toți îl numesc așa cum l'a numit regina: „cel mai ticălos Englez“. El, în ziua nununii sale, după-cum a spus regina în procesul de divorț înaintea parlamentului, s'a îmbătat pînă a cădî sub mese fără simțiri. În 20 August 1820

a venit regele în parlament cu o multime de documente, prin care dovedia necredința soției sale și amorul ei ilegal cu un surugiu italian dela curte, Bartolomeo Pergami. Regele a documentat cu mărturiu o multime de fapte scârboase; martorii au jurat, că regele în prezența lor a prins pe regina în flagrant delict de iubire neiertată cu căpitanul de corăbii Manby, apoi cu admiralul Sidney Schmidt. Regina plîngea în parlament; atunci s'a ridicat lordul Brougham, un orator excelent, și a ținut o vorbire de apărare, pornind dela teza dreptului Anglo-saxon: „Dacă un bărbat înșuși e pătat cu crime, el n'are dreptul să ceară divorțul“. Lordul a adus în confuziune pe martori, atîta i-a învîrit, încăt ei în urmă au declarat, că sînt martori plătiți. Totul a fost o scornitură a regelui și parlamentul i'a respins acusa și cererea de divorț. Deslegarea dramei a avut loc în anul viitor. În 19 Iulie 1821 regele George avea să fie încoronat, și când regina a voit să intre în catedrală, ca să asiste la ceremonie alături cu bărbatul ei, helebarții au oprit-o la porunca regelui, ear' când ea a insistat totuși, atunci au prins-o gardiștii regelui și au tras-o cu puterea din biserică, au fîrit-o de pîr și au bătut-o cu paturile pascii. A fost un scandal de o brutalitate drăcească; a doua zi regina a murit de durere, de rușine și supărare.

să-și procure prin o corespondență dela Schmedecke din Sibiu ori dela Seidel & Sohn din Viena cu 20 cr. broșura: „Aufnahmebedingungen der k. k. Cadetenschulen“; după primirea acesteia va scrie după formularul de pe pagina 45 rugarea, la care trebuie în vreme să-și procure: a) atestatul de botez; b) atestat de moralitate; c) atestatul din urmă școlar; d) atestat dela medicul militar; e) certificat de origine; f) reversul după una din formele „Beilage 1.“ de pe paginile 44 și 45. Rugarea aceasta o trimite recomandată la comanda școlai de cadeți în Sibiu până la 25 Iulie n.

Dacă din întâmplare până atunci nu s'a putut trimite rugarea, să o trimită numai și după 25 l. c., căci, după informațiile ce le-am primit, e probabil, că și acelea, care sosesc până la 1 August a. c., vor fi considerate.

Comanda militară va încunoscii pe tenenții, pe când au să se prezente la școala de cadeți pentru depunerea examenului de primire, care se face în limba germană, dar se poate petentul folosi și de limba română, maghiară etc. Este consultat a se prezenta cu una sau două zile înaintea zilei de examen, pentru de a se informa despre unele și altele.

După depunerea examenului se pot reîntra pe tenenții acasă, unde vor căpăta dela comanda școlai în scris încunoscii, că oare sunt primiți ori nu și când au să se prezente la școală. De sine se înțelege, că este de lipsă, ca tenenții să folosească timpul până la examen cu studiu; mai departe, fiesc-care are să se prezente în îmbrăcăminte netedă și curată, deoarece impresiunea primă, care își impune cineva prin exteriorul lui recomandabil, nu este de ignorat.

Aceasta este procedura fiesc-cărui tată de familie, care voese a-și da băiatul pentru cariera militară, care este singura, unde Românii pot în libertate a-și dezvolta calitățile lor intelectuale spre binele patriei, al națiunii și al seului propriu.

Veniți în cete, veniți cât de mulți! Școala de cadeți din Sibiu sub comanda actualului comandant, care de repețe-ori a dat dovezi de imparțialitate, vă primesc cu plăcere. Veniți, ca să se oglindeze și în numărul școlaiilor acestei școli bine conduse virtuțile și calitățile strănepoților lui Traian, adeseori dovedite și recunoscute și de către străini.

Silvian.

„Orfanii“ slovaci.

Sub acest titlu publică „Agrarier Tägblatt“ dela 16 l. c. următorul articol:

Dacă merge tot așa, apoi rasa maghiară cu neproductivitatea sa fizică în o sută de ani este stărpită! Cuvintele acestea le spune un maghiarizat, Dr. Beszelovszky, și spre aprobarea lor dl comite suprem Kubicza, un holoian tomnatec, care nu are nici idee de viața familiară, a descoperit „orfani“ slovaci și dela anul 1874 pleacă regulat pe fiecare an transport de băieți și băiete, tari și sănătoși, spre șesul Ungariei, în jninturi maghiare, pentru-ca acolo să „cultivați“.

Cu câteva zile înainte diarele din Budapesta lăudau în gura mare umanismul rasei domitoare, care a găsit o nouă patrie în plaurile roditoare ale comitatului Arad pentru 85 de „orfani“ din Trencin. Adevărate povești îngrozitoare despre lipsa și miseria ce au suferit-o acești sârmani în țara lor muntoasă, au fost date publicului ușor credător, numai pentru-ca să scoată cu atât mai bine la iveală „nobilul umanism“ ce se manifestează. S'au istorisit scene pătrunzătoare chiar despre graba și zelul „blândilor Slovaci“, cum s'au grămădit copiii acestia în giurul d-lui

pretor și al pandurilor sei, pentru-ca măcar cei mițitei să aibă parte de a vedea țeara, în care curge lapte și miere, după-ce bătrânii trebuie să moară în munții lor. Toate acestea însă, durere, nu sunt nimic alta, decât minciună și înșelăciune.

Un distins patriot slovac, un bărbat, înaintea căruia chiar și cei mai amarnici adversari politici își iau căciula din cap, publică în „Narodnie Noviny“, ca martor ocular, următoarea expunere despre felul, cum s'au pus la cale spre Arad cel din urmă transport de „orfani“:

„După-ce nu s'a găsit nimeni, care să ilumineze faptele de s'od ce au avut loc în valea Rajec (distr. Trencin) la 18 Iunie a. c., îmi țin de datorință omenească să o fac eu aceasta. Notarul cercual din Facikoff, Frivald, Trstenna, Šuia și Durcina a făcut consemnarea „orfaniilor“ în contra voinții părinților și a îngrijitorilor acelor copii. Plecarea transportului era pusă din partea auctorităților comitatense pe ziua de 18 Iunie și atunci s'a început o adevărată goană tătarască asupra bieșilor copii. Acestia nu voiau să-și părăsească țeara, nu voiau să se despărțească de părinții sau îngrijitorii lor și s'au ascuns în păduri, în colibi părăsite, s'au băgat în gropile unde se ierneaază cartofii. De aici au trebuit să fie scoși, căci uniforme procurate de comitat așteptau pe cei-ce aveau să le poarte. Au fost trimiși gendarmi, ca să prindă pe micii fugari și goana a ținut și noaptea neîntrerupt, până-ce 'i-au adunat. Mamele plângeau, dar' erau despărțite în mod brutal de copiii lor și duși cu puterea. Eată două casuri concrete: La proprietarul I. B. în Trstenna slujia un astfel de „orfan“. Când mama-sa a aflat, că ce fel de soarte îi așteaptă băiatul, a făcut o cale lungă până la proprietarul respectiv și 'i-a rugat să nu dea băiatul. Geandarmul vine și cere copilul; stăpânul nu voia, și a fost trebuit de toată energia proprietarului binevădut în cercul seu, ca geandarmul să lase copilul. La cetățeanul T. S. în Rajec asemenea s'au găsit „orfani“ de acestia. A stat ascuns două zile într-o grupă de cartofi.

Când băieții au fost aduși în orașelul Rajec, mulțimea adunată în piață a erupt în plânsete. Mamele se legau de copiii lor, dar' erau respinse brutalicesc, nu li-s'a dat voie să-și îmbrățișeze încă odată copiii la despărțire. Fiori au cuprins pe mulțime la vederea acestei barbarii și într'adevăr nu binecuvântarea cerului s'au cerut preste capul aceluia, care a întocmit acest negoț de sclavi. Câțiva oameni de inimă au înaintat protest la guvern în contra acestor acte strigătoare la cer. Poate pe calea aceasta se va da satisfacție sentimentelor părintesci și cetățenesci, greu vătămăte, poate-că în urma acestui protest, comitatul rău compromis va înceta cu colonizarea forțată a sclavilor albi!“

Până aici în amăriciunea sa patriotul slovac, a cărui speranță, spusă în urmă, noi, durere, nu o putem împărtași după experiențele de până acum. Ne reținem dela orice critică în fața faptelor ce vorbesc dela sine și nu voim, decât să înregistrăm la locul acesta o scire din „Egyetértés“ dela 14 l. c., asupra căreia în cazul de present nu încape nici o îndoeală. Foaia numită comunică din Arad, cel din urmă loc de colonizare, următoarele: „Se pare, că între orfanii slovaci aradani au ajuns și de aceia, care nu au trebuință de a fi grijii de străini. Doi băieți au spus adecă înaintea tribunalului orfanal, că au părinți cu stare bună, care nu au voit nici decât să-și dea dela sine.

Pe unul din ei 'i-a ascuns mama-sa sub covată, însă judele și popa 'i-l-au scos cu puterea afară și 'i-l-au luat din brațele mamei, ca toate jăluirile ei. Comuna Arad s'a vădut dar' îndemnată să ceară lămuriri dela auctoritățile comitatense din Trencin. Și din ceialalți copii au fugit mulți și nu li-se mai dă de urmă.

Afacerea noului canonic din Blaj.

Drept răspuns la întimpinarea din Nrul 150 al țiarului nostru, corespondentul nostru din Blaj ne trimite spre publicare următoarele:

O mică notiță asupra noului canonic prebendat în archidieceasa Blajului, publicată în Nrul de Duminecă al „Tribunei“, a fost în stare să supere foarte mult pe un amic al noului canonic.

Mai întâiu reverendul corespondent, în întimpinarea ce o face la acea notiță, își exprimă nedumerirea, că oare din Blaj a fost expedită notița din cestiune ori nu? ear' mai la vale crede de cuvință, a bănu pe autorul acelei notițe de rea credință, de o parte față cu publicul cetitor al „Tribunei“, ear' de altă parte față cu nou numitul canonic.

Il cunoaștem pe autorul întimpinării, de aceea nici nu ne mirăm de ceea-ce a scris, căci îl mai scim adăpostit sub scutul unei auctorități enorme — cel puțin aici la noi.

Și nici felul întimpinării nu ne surprinde de loc, de vreme ce sântem obișnuiți aici în Blaj cu de acestea.

Nu putem însă a nu răspunde la celele dl corespondent a aflat de bine a reflecta, mai virtos nu putem, pentru-că ne scim lipsiți de ori-și-ce patimă ori interes în cestiunea de față.

Înainte de toate e la rândul nostru ca să spunem, că a fost de pricos, ca dl corespondent să se facă apărătorul părintelui canonic Iosif Hossu atunci, când Reverența Sa n'a fost atacat de nimeni.

Căci nu s'a ținut în notița din Blaj, că noul canonic ar fi nevrednic de postul ce-l ocupă, nu s'a ținut, că dînsul a obținut acest post prin patronagi, precum nu s'a ținut nici aceea, că dl Hossu n'ar fi un aderent al partidului național.

Toate acestea ni-le spune părintele corespondent în evidentul scop, de a scoate cestiuni la iveală, care nu au fost intenționate de către nimeni.

Căci tot ceea-ce s'a intenționat prin notița de Duminecă a fost exprimarea în public a împregiurărilor, care 'i-au favorizat pe dl profesor Hossu a ajunge atât de repede la postul de canonic, — mai virtos sciindu-l pus în combinațiune alături cu doi băbrați, negreșit mai vrednici decât dînsul.

Ear' aceasta s'a făcut în vederea, ca publicul românesc, marele for competent în toate afacerile de interes național și bisericesc, să scie, cum anume se petrec lucrurile, care pe el îl ating.

Acesta, și numai acesta a fost motivul, care ne-a îndemnat a exprima în public surprinderea — accentuăm surprinderea — ce a pricinuit numirea de canonic a d-lui profesor Hossu.

Ne mai spune dl autor al întimpinării, cu câtă exactitate și promptitudine 'și-a îndeplinit noul canonic oficiile ce le-a ocupat până acum.

N'a tras nimenea aceasta la îndoeală.

Dar' oare în întreaga archidieceasă s'au fie alți trei băbrați, care pot fi puși alături cu domnul Hossu în ceea-ce privește con-

sciențiositatea în îndeplinirea obligamentelor ce le sânt puse?

Oare în întreaga archidieceasă s'au fie alți trei băbrați, care cu rivnă și abnegațiune sânt devotați causei, căreia îi servesc mai de mult decât noul canonic?

Oare în întreaga archidieceasă s'au fie alți trei băbrați, a căror numire de canonic s'au produs o mai puțină surprindere, dar' o mai viuă satisfacțiune?

Da, sânt în archidieceasa Blajului nu trei, ci treizeci de fețe bisericesci, care puteau fi puse în combinațiune alături cu profesorul Hossu, dacă nu chiar preferite lui.

Sânt în archidieceasa Blajului băbrați, care tocmai pentru-că au fost întodeauna la „culmea misiunii lor“, tocmai pentru-că au fost și ei „modele de diligență și conșciențiositate“ în toate afacerile lor, au fost distinși de către archiereul lor cu mult mai înainte decât actualul canonic.

Ei, dar' acestia nici că au fost puși măcar în combinațiune la noul post de canonic.

Dacă toate acestea s'au putut întâmpla, de ce dar' s'au fie firească surprinderea, care ne-a pătruns, auzind că dl profesor Hossu a devenit deodată canonic și de ce dar' s'au fie împunșă gândul, că numirea noului canonic stă în legătură cu cestiunea gimnasiunii din Blaj?

N'a fost însă intențiunea reverendului corespondent a produce în public impresiunea, ca-și-când numirea d-lui Hossu nu ar fi întimpinat surprinderea, nu, căci o scia dînsul, că aceasta nu se poate face cu câteva cuvinte aruncate pe o bucată de hârtie, fie acelea oricât de aspre și bănuitoare.

N'a putut să producă dl corespondent aceasta impresiune nici chiar prin defăimarea răposatului canonic Leontin Leonteau, care în sfârșit, tot numai pus fiind în combinațiune de către cei competenți, a putut să ajungă la rangul de canonic, deși „neasemănat mai puțin vrednic“ decât actualul lui succesor, decum decât părintele protopop Russu.

Ce dar' a voit dl corespondent cu întimpinarea lui?

A voit ca toate lucrurile, câte se săvîrșesc de către suprema noastră auctorități bisericesci, să le primim fără leac de comentariu, ear' dacă din întâmplare totuși se ridică din când în când câte un glas, care, prelângă toată cuvenita cinste față cu fețele bisericesci, își exprimă în public vederile lui față cu un act săvîrșit, acest glas să fie suprimat încă din un bun început.

Meritele ce 'și-le câștigă acela, care iubesc a suprima de cu bună vreme acest glas — de multe-ori foarte supărăcios pentru cei atinși — sânt evidente.

Și acestea merite să obișnuiesc a fi remunerate la vreme.

Noi însă, Românii gr-cat., avem și noi durere pentru instituțiile și institutele încredințate clerului nostru, care în ultima analiză ale noastre sânt. Ne ating și ne privesc și pe noi — nu ca individ, ci ca societate, — lucrurile ce se petrec în sinul bisericii noastre. Avem deci dreptul a fi și noi informați asupra afacerilor bisericii noastre și prin urmare avem chiar și dreptul a ne pronunța asupra lor.

Ne vom și pronunța totdeauna, de câte ori va fi lipsă, ca să ne pronunțăm.

Nu mai aceasta o voim, nici mai mult, nici mai puțin.

Însă aceasta o voim cu toată hotărîrea. Blaj, în 18 Iulie n. 1888.

Cornel.

CRONICĂ.

Statute aprobate. Ministerul reg. ung. de interne a provădut cu clausula de aprobare statutele reuniunii femeilor evang. din Murăș-Ogorheiu, sub Nr. 42.832. Mai departe, sub Nr. 46.109, a aprobat statutele reuniunii de cântări a industrialilor din Caransebeș și sub Nr. 44.588 a aprobat statutele reuniunii pentru ajutorarea robilor din comitatul Sibiuului.

Maghiarisări de nume. „Budapesti Közlöny“ publică următoarele schimbări de nume: Alexandru Lichtig în „Lendvai“; Alexiu Bikai în „Berki“; Dumitru Turgyán în „Tordai“.

Petrecere de vară în Dobra. Casina din Dobra va aranja Duminecă la 22 Iulie n. o petrecere de vară în pădurea mare a Dobrei. Venitul curat este destinat în favorul casinei. Începutul la 3 oare p. m. Contribuiri marimonioase se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale diaristică. (În cazul unui timp nefavorabil petrecerea se va ține în hotel la „Husar“.)

La gimnasiunul maghiar rom-cat. din Lugoj au fost înscriși ca elevi ordinari ai anului trecut școlastic 69 de studenți români gr-or. ear' la școala populară maghiară rom-cat. 86 de băieți români.

În gura pe dinainte pe Maghiari câte odată și dacă și „Ellenzék“, ca toată presa maghiară, sustine, că maghiarisarea popoarelor în Ungaria e numai o scornitură, oță cum își mintesc „Ellenzék“ propriile sale convingeri: „Diarul „F. K.“ anunță îmbarcarea scirei despre maghiarisarea comitatului Abauj. În întreg comitatul nu mai există nici un învățător slovac. Pe cel din urmă, care mai cutoza să îndruga limba lui Svatopluc, 'i-a pus episcopul Bubes în pensune. Înainte cu vreo-cățiva ani în acel comitat erau 42 de învățători slovaci și așa împregiurarea, că acolo toată educația populară e încredințată băbraților cu sânge curat maghiar, ne îmbarcă mult, vădend maghiarisarea comitatului“. Acestea în cel mai nou număr din „Ellenzék“.

Fortificarea trecătoarelor Carpaților. „La Liberté Roumaine“ spune, că mai mulți ofițeri de geniu, între alții dl major Beresteau și dl căpitan Istrati, s'au dus să studieze, care dintre trecătorile Carpaților trebuie fortificate.

Din cauza doliului curții invitații străini ai reginei României, Alphons Daudet și Charles Gounod, nu vor veni în acest an la Sinaia.

Di Babeș merge să reprezente România la congresul chirurgical din Paris; el a plecat deja.

Despre trupa Moceanu, Velescu și Iulian se scrie, că pleacă Mercuri în excursiune artistică în toată România, spre a da reprezentații de gimnastică, danțuri, asalturi cu floreta și cu sabia, comedii teatrale etc. Cu aceasta ocaziune vor culege danțurile noastre naționale, spre a se produce la expoziția din Paris în anul viitor. Primul oraș unde se vor opri va fi Ploescii. De aci vor urma linia spre Roman. Din Paris trupa va porni spre America.

Profesorul Schrötter din Viena a fost distins de către împăratul Germaniei cu ordinul „Vulturului-Roșu“ cl. II.

Festivitățile die Kiew. „Pol. Korr.“ primesc din Petersburg următoarea depeșă: Comitetul cel mare, care a primit asupra sa conducerea tuturor pregătirilor pentru jubileul de 900 de ani al creștinismului în Rusia, a făcut o învoală cu toate administrațiile căilor ferate rusești, în urma căreia toți străinii ce vor participa la aceasta festivitate sânt a se transporta grătit la Kiew și retur. Comitetul s'a îngrijit deasemenea pentru providerea și încuarterarea grătită a tuturor oaspeților străini.

VARIETĂȚI.

(O glumă de studenți.) La Gratz, capitala Stiriei, se află aproape de hotelul „Eletant“ un pod preste riul Mur. Pe acolo veniau deunăzi doi domni; unul din ei scoase din busunar un șnur de măsurătoare, îl desfășură reținend în mână un căpăt, ear' celalalt, tovarășul seu, trecea în partea opusă a strădeii astfel, că șnurul, întins de-a curmezișul preste stradă, împedea comunicațiunea. În puține minute se aglomerară trecătorii, care crezund, că acești domni sânt ingineri, însărcinați cu o măsurătoare la fața locului, așteptau liniștiți terminarea operațiunii. Băgand de seamă, că publicul este pe aci să peară răbdarea, unul din protinșii ingineri rugă pe un trecător să binevoască a ține șnurul numai pentru un moment, până să spună două cuvinte tovarășului seu; trecătorul strada și șopti ceva la ureche celuilalt, care la rândul seu, ruga pe un alt individ să țină șnurul numai un minut, până când va veni cu tovarășul seu. Atunci însărecații, mândri de misiunea lor de încredere, țineau cu o religioasă persistență șnurul, care împedea comunicațiunea, și protestau din răsuțeri când vre-unul voia să treacă preste pedecă.

În acest timp protinșii ingineri, doi studenți glumeți, se făcuseră de mult nevăduți și

V.

Pe Ioana o găsim șezând la fereastra dinspre pădurea și lucrând la gherghet. Fața îi era perită de durere. Voia să lucreze, dar' nu putea. Din când în când suspina greu și genele-i lungi se încărcară de lacrimi ardătoare; buzele-i tremurau de plânsul reținut. Apoi lacrimile începură a-i pica mereu pe pânza croită din mână, până-ce în urmă erupse în un plânsul ce șiroaie... Apoi ear' le sbicesce, își apasă mâna pe inimă și cu o încordare nespūsă se silcesc a-și stăpâni durerea. În fine poruncește simțirilor lirice, care, ca nisce fere rânite în sfășie inima și își netezește fruntea ardătoare, ca să-și culeagă gândirile.

— Măne Alexandru mă cere dela tatal Cum să-i spun, că nu-l voesc, pentru-că iubesc pe Costică? apoi ce ar țice Costică? M'ar desprețul, m'ar respinge, că am sfărîmat inima amicuului seu, precum se face cu femeile fără inimă. — Dar' fără inimă sânt eu, dacă iubesc? Un jurământ mă leagă de Alexandru, Costică 'mi-o văr... Doamne dă-mi putere, ca să-mi pot smulge inima înainte de a scil lumea, cât am fost de păcătoasă!

Astfel se frământa ea, când pe poteca din pădurea ce conducea la fereastră zări pe Costică.

— O ce liniștit merge la vênat!.. țise ea cu un glas înăbșut. — Dar' nu, el nu merge la vênat, ci la Mărioara, care de sigur îl așteaptă undeva! O de ce nu se surpă cerul pe mine, sau de ce nu se deschide pământul sub picioarele mele să-mi curme durerea!..

Surprinderea tinerilor a fost mare, când în fata cruntă recunoscură pe Ioana. Îndată începură să o ude cu apă rece.

Preste câteva minute fata leșinată scoase un suspin ușor și deschidându-și ochii aruncă o privire frântă de durere în giurul ei. Atunci Costică o ridică bișor și ștergându-i fruntea o întrebă:

— Pentru D-șeu Ioană! ce ai pățit? Cine te-a adus aici? Hainele-ți sânt rupte, brațele crunte, ear' fața 'ți-e ca-și-când te-ai fi sculat dintr'un mormânt! Ce s'a întemplat cu tine?

Ioana însă privia ca-și-când nu 'i-ar fi înțeles și cu glas visător îl întrebă:

— Tu ești Costică?

— Eu sânt dragă; dar' cum ai ajuns aicea? Te-a gonit vre-o feară sălbatică sau ce?..

— Da, feară sălbatică... inima asta sălbatică și neîndurată!... dar' acum s'a îmblândit...

Putere supranaturală trebui să aibă fata asta, ca să se stăpânească până la fine, dar' chiar încordarea aceasta îi consumă toate puterile, ea simți pământul pornind sub picioarele ei, mai vădă cum amoroșii își schimbăre inelele, apoi cădă dând un gemet dureros.

Surprinderea tinerilor a fost mare, când în fata cruntă recunoscură pe Ioana. Îndată începură să o ude cu apă rece.

Preste câteva minute fata leșinată scoase un suspin ușor și deschidându-și ochii aruncă o privire frântă de durere în giurul ei. Atunci Costică o ridică bișor și ștergându-i fruntea o întrebă:

— Pentru D-șeu Ioană! ce ai pățit? Cine te-a adus aici? Hainele-ți sânt rupte, brațele crunte, ear' fața 'ți-e ca-și-când te-ai fi sculat dintr'un mormânt! Ce s'a întemplat cu tine?

Ioana însă privia ca-și-când nu 'i-ar fi înțeles și cu glas visător îl întrebă:

— Tu ești Costică?

— Eu sânt dragă; dar' cum ai ajuns aicea? Te-a gonit vre-o feară sălbatică sau ce?..

— Da, feară sălbatică... inima asta sălbatică și neîndurată!... dar' acum s'a îmblândit...

în fine publicul, perțind răbdarea, sforță trecerea, înțelegând, că a fost victima unei glume îndrăznețe.

(Ordonanță originală.) Primarul Petersburgului a dat de curând următoarea ordonanță:

„Având în vedere, că cei mai mulți barbieri se apucă murdari pe mâni de ras mușterii, astfel că mușterii se desgustează și unii chiar se îngreșează și se îmbolnăvesc.”

„Având în vedere, că primăria trebuie să se îngrijească de sănătatea tuturor:

Se ordonă friserilor și barbierilor să se spele bine pe mâni și să-și curețe instrumentele mai înainte de a se apuca să tundă sau să rașe pe cineva. Totdeodată dinșii trebuie să fie bine spălați în gură, ca să nu le fie răsuflarea puturoasă și să aibă pe dinșii antere de pânăză albă curată. Cei-ce vor contraveni acestui ordin, vor primi 20 de bice pentru întâia-ora; la a doua-ora vor primi 50, iar la a treia-ora li-se vor închide prăvăliile.

(Un câne vorbitor.) Să nu-și închipuiească cetitorii, că acest câne este „un canard”, o glumă diabolică, cum se ivesc adesea în timpul căldurilor mari. Nu, acest câne există; negreșit, că el nu scie să țină un discurs, nici să pronunțe fraze lungi, dar poate să îngâne mai bine decât un surdo-mut și înțelege destul de bine orice întrebare a stăpânei sale. De aceasta s'au putut convinge la 2 Iulie după prânz consumatorii din cofetăria strada Sperl Nr. 5, (Viena.) La aceea cofetărie a intrat o d-nă elegantă cu un cățeluș în brațe. După-ce pusese cățelușul pe un scaun și-l tratase cu prăjituri și dulceturi, scoase din portmonetă un florin în argint și-l depuse pe placa de marmoră a mesei. Cofetăreasa se apropia ca să-și iee plata, dar cățelul, care auzise sunetul monetei, era mai grabnic decât dinsa și puse o labă pe monetă, nevoind să lase să o iee cineva. Atunci d-na îi zise: „Reseda, nu voesci să-mi fnapioezi moneda?”

„Și cănele, lăsând să cadă florinul în poalele d-nei, îi răspunde cu un deslușit da. Se cade să fi atât de rea? continuă d-na. Ba, dar sunt bună acum, era răspunsul Resedei. Pronunțarea acestor cuvinte lăsa cam mult de dorit, dar cu bunavoință se putea înțelege, mai cu seamă după interpretarea stăpânei cățelei. Alsatată de o mulțime de întrebări, d-na declară, că așa cățea ar fi un dar al regelui Carol al României, unde tatăl ei, Doctorul Greiner, ocupă o pozițiune însemnată de medic; că ea, bătăgând de seamă marea inteligență a cățelei și talentul ei de a repeta cuvinte pronunțate, ar fi învățat-o să vorbească; că i-s'ar fi oferit ome însemnată, dar că nu voescă a se despărți de dinsa. După aceasta întrebă pe cățea: „Ce virstă ai?”

„Trei ani”, era răspunsul. „Ești un câne?”

„Nu”, „Dar atunci ce ești?”

„O fată”. O particularitate a cățelei este, că nu-i place societatea altor câni, dar că se joacă bucuros cu copiii.

Din public.*

Apel.

Groovaț, lângă Oravița, comit. Caraș-Severin. Comuna noastră Groovaț este situată lângă drumul de comunicațiune ce duce spre Oravița, cu un teritor de 6400 jugăre, frumos și productiv, cu o populațiune de circa 2000 de suflete. Poporul o foarte activ și străduitor, pricepându-se foarte bine la economie.

Duminecă, în 26 Iunie v., cătră 3-4 oare p. m. a venit o grindină, care după 7-8 minute ne devastă hotarul întreg, ne mai rămânându-ne alta decât pământul gol. Grindina era de mărimea oului de găină și deasă ca un torent de ploaie, încât în acele minute ne distruse până la extremitate nu numai sămânțele, ci și toate edificiile acoperite cu țigle și cu șindile, așa, că ați ploaia în casele nefecierilor locuitori. În aceasta și de tristă aducere aminte pentru noi toată comuna a fost la culmea desperațiunii, și de frica unui potop se auzia larmă, țipete grozave, copii, oamenii și muerile plângeau și se văierau. Astfel recolta mult promițtoare se prefăcu în praf și pulbere. Pe unii locuitori, care erau afară la câmp, acest teribil viscol i-a adus la sapa de lemn, unora spărgându-le capul, uci-gându-i așa de grozav, încât nu poate omul cuprinde cu mintea, cum au scăpat încă cu viață, deși s'ermanii și ați stau pe așternut nevindecați.

Grindina era așa de grea, încât 8-10 bucăți aveau greutatea unui chilgr., pe care locuitorii după potolire a cântărit-o. Pomii, cerealele, mai vrtos cele din urmă, nu se mai pot observa, dacă au fost sămânțele ori ba. Hoarele, găsece, găini etc., care nu-și putură afla adăpost momentan spre scutire, au fost omorite, ear' oamenii nu cutezau să le vină în ajutor, deși vedeau cum le omoară grindina fără cruțare animalele domestice. Asemenea și de hotar s'au adus foarte mulți iepuri, care cădură victima acestei nemiloase furtuni.

Norocul oamenilor era, că — fiind sărbătoare — nu se aflau mulți pe câmp. Grindina s'a extins preste tot hotarul, încât nu a rămas nici o palmă de pământ nemimicată. A mai fost pe aici cu ani mai nainte grindină, dar' măruntă ca cireșele și nu a bătut decât o parte din hotar, ear' ca să fi fost pe la noi grindină așa mare, deasă și preste tot hotarul, — nime nu-și aduce aminte. Tot așa

și Varadia, ear' comunelor Cacova, Ticvaniu-mic, Agadicu, Rachitova, Broșeni și Vranii pe jumătate hotarele le-au fost asemenea devastate. Dauna este necalculabilă și atât de enormă, încât nime nu o poate preciza calcula. Astfel de casuri nici nu s'au vădut, nici nu s'au auzit în ținuturile noastre, nu e omul în stare să descrie miseria popoului și mai vrtos tabloul ce-l prezentă comuna, care acum nu e decât o ruină.

Întreaga comună e lipsită de nutriment și de locuințe. Ne plouă pe toți în casă. A fost o deputațiune la comitele suprem în frunte cu protopretorul Oraviței. S'a promis a se folosi toate mijloacele posibile: se va ierta darea regească, numai ca să se mai ușureze sarcinile cele multe. Dar daunele sânt enorme și, după cum a constat inginerul, care a fost la fața locului, dauna cauzată la edificiile se urcă la 150.000 fl.

Din acest regretabil incident ne permitem a ne adresa cătră on. public român, rugându-l, a contribui cu denarul seu în favorul fraților lipsiți, căci din cauza acestor necazuri de grea lovitură sântem constrinși a ne întoarce și cătră românimea mult cercată.

Prea onor. redacțiune este rugată a deschide o colecție și a subterne ofertele marinoase la comisiunea aleasă din loc. *) Tot pe aceasta cale rugăm și pe celelalte onor. redacțiuni române a deschide o colecție — încât e cu posibilitate.

Ioan Nedelcu m. p.; Coriolan Popoviciu m. p., student; Adam Lungu m. p., jude comunal; Alexandru Popoviciu m. p., notar; Ioan Opresan m. p., preot; Teofil Adam m. p., paroch; Ioan Căpeț m. p., învățător; Petru Guga m. p., subjude; Ioan Udria m. p., jurat comunal, membri in comisiune.

*) Redacțiunea diarului nostru va lua asupra sa însărcinarea de a primi contribuiri pentru nenorocii din aceasta comună, trimițându-le numai decât la locul destinațiunii 'or și achitându-le în dijar.

Red. „Tribunei“.

POSTA ULTIMĂ.

Belgrad, 18 Iulie n. Despărțirea părechii regale nu se va executa; dar' regina Natalia va avè să rămână în străinătate.

Londra, 18 Iulie n. Proposițiunile Rusiei în privința Bulgariei pretind destituirea prințului de Coburg și instituirea unui comisar rusesc, turcesc, eventual austriac cu vot consultativ, demisionarea cabinetului, noua formare a ministerului, în care să fie reprezentate toate partidurile; o nouă Sobranie să aleagă un nou principe. În sfârșit se cere despărțirea Rumeliei orientale de cătră Bulgaria.

Odesa, 18 Iulie n. La manevrele rusesci cele mari nu vor fi admisi nici atașați militari nici corespondenții de ziare. Se crede, că scopul manevrelor este de a pune la probă capabilitatea comisariatului și efectul serviciului de transport, deoarece-ce cu dislocările de trupe ce s'au efectuat astăearnă, s'au făcut cele mai triste experiențe. Oamenii nu se simt de loc siguri, dacă la manevrele de toamnă n'au să ese la iveală aceleași rele, și pentru-ca lumea se nu cunoașcă toate slăbiciunile, manevrele se vor ține cu excluderea publicității.

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI“.

Roma, 19 Iulie n. „Tribuna“ țice cu privire la faimele despre călătoria împăratului german la Roma, că aceea atîrnă dela deosebitele evenimente. E posibil, ca suveranii aliați să se întâlnească în vara aceasta. La cas dacă împăratul Germaniei va merge la Viena, e probabil, că va cerceta și pe regele Italiei, și guvernul italian așteaptă hotărît, ca visita aceasta să se facă în Roma; dar' e la toată întemplantarea cam anticipată afirmațiunea, că visita se va face în Septembrie.

Londra, 19 Iulie n. În Yokohama a fost o erupțiune de vulcan, cu care ocaziune au murit 400 de persoane, ear' 1000 au fost vătămăte.

Chambéry, 19 Iulie n. Carnot a sosit aseară. Primirea i-a fost splendidă și a fost viu aclamat.

Atena, 19 Iulie n. Regele pleacă Marți la Petersburg, spre a fi de față la îmbolnăvirea reginei.

Sofia, 19 Iulie n. Guvernul a adresat comisariatului otoman o notă verbală, care conține asigurările ce le-a fost dat ieri cu privire la linia căii ferate Vakarell-Sofia-Bellova.

Viena, 19 Iulie n. Maiestatea Sa a adresat generalului de artilerie Kuhn, din incidentul iubileului seu de 50 de ani de serviciu, o scrisoare, prin care îl dispensează dela postul de comandant al corpului de armată al treilea și de general-comandant în Graz, și îi mulțumescă cu recunoștință în cel mai cordial mod.

Bibliografie.

„Gazeta Săteanului”, revistă ilustrată. Apare în R. Sărat. Sumarul Nrului 11 (107) dela 5 Iulie 1888: Necesitatea înființării stabilimentelor de băi publice: Un acționar al societății pentru înființarea și exploatarea unui stabiliment de băi în orașul R. Sărat. — Săcara. (Secale cereale); Săcara când trebuie a se recolta, săcara obicinuită, săcara pentru pământuri nășipoase, săcara St. Helena: C. C. Dateulescu. — Recunoascerea firelor din stofă: C. Dimitrescu. — Actualitatea economică în Galați: C. — Arundinaria Falcata: C. — Ziniile elegante învoaltă: C. — Perila de Nankin: C. — Varietatea de mazere neașoasă cu păstarea groasă succulentă: C. — Hypodermul boilor; căpușele sau căcecii: C. C. D. — Medicul practic; despre îmbrăcăminte: Un amic al popoului. — România la expozițiunea din 1889: Alexandru Ciurcu. — Din localitate: X. — Din țeară: X. — Buletinul comercial. — Miscelanea: Un econom român. — Gravuri negre: Rambusa falcata. Săcara de earnă. Vacă atacată de căpuși, pe care le extrage grauri, mușca și larva de hypoderma bovis, în mărime naturală. Zinia elegantă învoaltă. Boabe și păstări de mazere neașoasă succulentă. — Gravuri colorate: Noua Zinia elegantă învoaltă Liliput. Perila Nankinensis.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitațiuni:

— 18 Octomvrie st. n. a. c. imobilele lui George Gattajancz din Ghecia de cătră trib. reg. din Chichinda-mare. — 2 August st. n. a. c. imobilele Amaliei Rosenberg de cătră judecăt. reg. din Verșeț. — 30 Iulie st. n. a. c. imobilele lui George Tschida în comuna Banfalu de cătră judecăt. reg. din Nezsider. — 3 August st. n. a. c. imobilele lui Mateiu Valent în comuna Maholány de cătră tribunalul reg. din Ar. Maroth.

Edicte:

A se insinua pretenșiunile în 45 de zile: — la rămasul după George Deák la trib. reg. din Bichis-Giula; — la rămasul după Ana Szekeres la tribunalul reg. din Chezdi-Osorheiu; — la rămasul după George Prall la tribunalul reg. din Bistrița; — la rămasul după Ioan Breckner la trib. reg. din Bistrița; — la rămasul după Catalina Eremics nasc. Bogdánovics la trib. reg. din Arad.

Posturi vacante:

— Devenind vacant postul de medic cercal în Varadia în urma demisionării medicului de până acuma, a d-lui Dr. Valeriu Olariu, se excrie concurs cu termenul de alegere pe ziua de 14 August st. n. a. c. Cu acest post este împreunat salariul anual de 700 fl. v. a. Postul de moașe cercual în Varadia încă e de ocupat. Cererile pentru aceste posturi a se adresa până la termenul sus indicat la pretura cercuală în Verșeț. — Avis medicilor români!

— Un post de practicant în drepturi cu diurnă la judecătoria reg. din Berettyó-Ujfalu. — A se adresa în patru săptămâni la autoritățile competente. — Un post de scriitor de cărți funduare la tribunalul reg. din Pécs cu salariu de 500 fl. și 100 fl. bani de cuartir. — A se adresa până în 13 August st. n. a. c. la autoritățile competente. — Un post de magistru postal în Nádudfalu (ctt. Heves) prelungă 100 fl. cautiune; salariu 150 fl. și paușale pentru cancelarie 40 fl. — A se adresa în trei săptămâni la autoritățile competente. — Un post de magistru postal în Szinobánya prelungă 100 fl. cautiune; salariu 150 fl. și paușale pentru cancelarie 40 fl. — A se adresa în trei săptămâni la autoritățile competente. — Un post de subprocursor la procuratura reg. din Caransebeș cu salariu de 1000 fl., 300 fl. paușale și 200 fl. bani de cuartir. — A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

Buletin meteorologic.

Sibiul, 19 Iulie, 6 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosferică, Diferența din prețuit, Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului.

Din țeară, 17 Iulie, 7 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică, Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria.

Sosiți în Sibiul.

La 19 Iulie n.

Hotel „Neurivyer”. Doamna Hermann, din Făgăraș, Földesi, teatralist din Cluj. Panker, Delt, Bettelheim, comercianți din Viena. Hotel „Împăratul Romanilor”. Eitel, apotecar în Rimmic. Nathan, fabricant din Făgăraș. I. Petrișor, profesor din Bucuresci. Hotel „Meltzer”. Zeichner, din Alba-Iulia. Siling, privatier. Kekoulan, neguțător din Galați.

Economic.

Liferare. Camera comercială din Brașov aduce la cunoștință, că direcțiunea r. u. a postelor și telegrafelor din Sibiu a excriș un concurs și oferte pentru furnisarea materialului de vestminte pentru impiegații acelor oficii. Mustrele de vestminte se pot vedea la economatul direcțiunii numite, de unde totodată se pot căpeta informațiuni mai amănunțite în ori-care privință. Ofertele sânt a se trimite până în 28 Iulie a. c. la direcțiunea postelor din Sibiu și numai acelea vor fi primite, care vor fi redactate în limba maghiară. (?)

Furnisare de traverse pentru căile ferate reg. ung. Direcția căilor ferate reg. ung. spre a-și asigura provisiunea pentru anii următori de traverse și a lemmelor extra pentru mutătoare a fixat pertractarea de oferte pe ziua de 10 August a. c. n. Condițiunile se pot vedea în biroul camerei de comerț și industrie din Brașov.

În comitatul Timișoarei, în decursul jumătății trecute a anului acesta, s'au numărat 86.769 vite de car și 176.169 de palmași. Lucrătorii palmași în anul trecut erau 180.195, ear' vitele de jug și ham erau 83.928. Cu acești lucrători palmași în jumătatea anului c. s'au nășipit drumurile comitatense în lungime de 630.321 kilometri și drumurile vicinale în lungime de 276.593 chm. Pe drumurile comitatului s'a adunat nășipul în grămeți mari, în total 24319 metri cubici, pe drumurile vicinale 12.165 metri cubici. Pentru liferarea prundului pentru restaurarea punților și podurilor, s'a cheltuit în jumătatea anului c. 31.606 fl. 63 cr. din fondul comitatens pentru construirea drumurilor.

Falimente în Bucuresci. Camerele comerciale din România au fost incunoscintate din partea reuniunii creditorilor din Viena, că Ioan Georgescu, comerciant de pânză de in, S. Berkovits, comerciant de mobile, și L. Braunstein, comerciant de văpsituri, au fost declarați în 7 l. c. de falimentați.

Linia parisană a casei Rothschild negociază, după-cum anunță foile englezești, cu guvernul Rusiei în afacerea contractării unui nou împrumut rusesc de stat.

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: Herman Buchwald, comerciant în Maria-Teresiopol. Maurițiu Steiner, în Moor. Hochfelder și Benedek, firmă comercială în Kaposvár.

Piața cerealelor din portul Brălla.

Operațiunile efectuate în 3-4 Iulie st. v. 1888. Embericos lui Pauli, grâu 4000 hect., 7.70 lei. Politi lui Pauli, grâu 4300 hect., 8.40 lei. P. Sarlo lui Pauli, grâu 3050 hect., 9.80 lei. Vamvuris lui Pauli, grâu 1700 h., 8.85 lei. Vamvuris lui Pauli, grâu 2350 h., 8.85 lei. Vasmagidi lui Pauli, grâu 3200 hect., 7.50 lei. Cațica lui Pauli, grâu 3500 hect., 9.75 lei. Embericos lui G. Mendl, grâu 700 hect., 11.25 lei. Harocops lui Schmierer, grâu 1450 hect., 8.85 lei. Sgardelli lui Galiațato, grâu 1750 hect., 8.17 1/2 lei. Predinger lui G. Mendl, grâu 2000 hect., 11.25 lei. Harocopo lui L. Dreyfus, porumb 2850 hect., 7.30 lei. Tetene lui L. Dreyfus, porumb 700 hect., 7.40 lei. T. Dimitriadi lui Fanciotti, porumb 1650 hect., 7.42 1/2 lei. T. Dimitriadi lui Fanciotti, rapiață 750 hect., 13.— lei. Zippa lui Ottoman, orz 2900 hect., 4.50 lei. Nicolopulo lui Pauli, ovės 70.000 hect., 6.85 lei. Agiul 12.40 la %.

Prețul mărfurilor.

Piața din Făgăraș, 18 Iulie. Grâu frumos hectolitra fl. 4.20 până fl. 4.70; grâu mestecat fl. 3.40 până fl. 3.60; săcara fl. 2.90 până fl. 3.10; cucuruzul fl. 3.40 până fl. 3.80; orșul fl. 1.50 până fl. 1.70; sămēnta de căneapă fl. 4.— până fl. 5.—; sămēnta de in fl. 6.— până fl. 7.—; fasolea fl. 4.50 până fl. 6.—; mazerea fl. 5.— până fl. 6.—; linteia fl. 8.— până fl. 9.—; crumpenele fl. 1.— până fl. 1.40; mălaiul fl. 8.— până fl. 9.—; sēu brut 100 chile fl. —.— până fl. 18.—; unsoarea de porc —65, slămina 60—75; cănepa fl. 30.— până 35.— Un chilo carne de porc 40 cr.; carne de vită 30 cr.; carne de vițel 26 cr.; carne de mel 24 cr.; ouș 7 cu 10 cr., chim fl. 10.— până fl. 12.—; lumini turnate de se u.— cr. până 40 cr.

Piața din Timișoara, 17 Iulie. Prețurile cerealelor computeate după maza metrică. Grâu fl. 6.— 6.05. Săcără fl. 4.50-4.60. Orz fl. 4.80-5.—. Ovės mercantil fl. 4.40-4.50. Ovės vânturat fl. —.—. Meia fl. 5.70-5.75. Spirit, comun pe 10,000 litre fl. 80.50-81.—. Spirit rafinat pe 10,000 litre fl. 32.50-33.—.

Tērgul de rīmători în Steinbruch. In 17 Iulie n. s'a notat: ungresci bētrāni grei 47.— cr. până 48.— cr. ungresci grei, tineri 50.— cr. până 51.— cr., de mijloc 49.— cr. până 50.— cr., ușori 47.— cr. până 48.— cr., marfă țērānească, grea 48.— cr. până 49.— cr., de mijloc 48.— cr. până 49.— cr., ușora 46.— cr. până 47.— cr., romānesci de Bakony, groi —.— cr. până —.— cr., transito de mijloc —.— cr. până —.— cr., transito ușori —.— cr. până —.— cr., transito sērbesci grei 47.— cr. până 48. 1/2 cr., transito de mijloc 47.— cr. până 48. 1/2 cr., transito ușori 46.— cr. până 47.— cr., ingrāșați cu ghinda —.— cr. până —.— cr. per 4 % cumpēniți la gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 17 Iulie 1888.

Table with multiple columns showing market prices for various goods like flour, oil, and other commodities, including exchange rates and prices per unit.

Cursul pieții din Sibiu. din 19 Iulie st. n. 1888. Hărtie monetă română ... Cumpr. 8.60 vënd. 8.66 Lire turcesci ... 11.20 " 11.20 Imperiali ... 10.20 " 10.25 Ruble rusesci ... 1.18 " 1.15

Bursa de Budapesta din 18 Iulie st. n. 1888. Rentă de aur ung. 6% ... 101.60 " " " 4% ... 89.65 " " " 5% ... 151.75

Bursa de Viena din 18 Iulie st. n. 1888. Rentă de aur ung. 6% ... 101.60 " " " 4% ... 89.65 " " " 5% ... 151.60

Bursa de Bucuresci. 17 Iulie — 4 oare p. m. Casa Ultim Renta rom. per 1875 5% ... 93 3/4 Renta română amort. 5% ... 93 1/4

Redactor responsabil: Septimiu Albini.

Nr. 2176—1888.

[606] 1—3

Concurs.

La gimnasiul gr.-cat. din Blaj a devenit în vacanță catedra de profesor pentru desemn cu beneficiul anual de 600 fl. v. a.

Deci prin aceasta se exerie concurs la catedra numită cu termenul până la 15 August st. n. a. e.

Doritorii de a ocupa aceasta catedră trebuie să alăture la concurs actele următoare:

- 1. Atestat de botez.
2. Document public despre cualificațiune în aceasta specialitate, cerută prin articolul de lege XXX ex 1883.
3. Document despre praxa în aceasta artă liberă la vre-un institut public.
4. Atestat oficios despre purtare.
5. Fiindcă în gimnasiu limba de propunere este cea română, așa se recere, ca concurenții să dovedească, că

posed deplin limba română în vorbire și în scriere.

Concursese, însoțite de documentele specificate, să se prezente consistorului subsemnat până la termenul mai sus indicat.

Blaj, din ședința consistorială, ținută în 7 Iulie 1888.

Consistorul metropolitan gr.-catolic.

[605] 1—3

Licitațiune publică.

În 30 Iulie a. e. la 9 oare înaintea amezii comuna Orlat vinde prin a 2-a licitațiune publică 2000 orgii metrici lemne plutite de fag și brad. Prețul strigării de orgiu metric 6 fl. 03 cr. v. a.

Condițiunile de licitare se pot vedea în cancelaria comunală.

Orlat, în 17 Iulie 1888.

Primăria comunală.

Chiar acum a eșit de sub tipar

Cuvântări bisericesci

la toate sărbătorile de preste an

de

Ioan P. Papiu.

Un volum de preste 24 coale 8° mare, papir fin.

Numele dlui I. Papiu este mult mai bine cunoscut clerului român, decât să fie de lipsă a mai recomanda acest nou product al d-sale. Clerul român a învățat a-i apreați scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. — Noul tom de predici întrece încă toate volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — având o notiță istorică la fiecare sărbătoare, — care arată timpul introducerii, fazele prin care a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sărbătoare.

Prețul unui exemplar cu porto francat e 2 fl. v. a. sau 5 franci — lei n. plătibili și în bilete de bancă ori marce poștale.

A se adresa la editura opului

Cancelaria Negruțiu

în Gherla. — Sz-Ujvár.

[568] 18

Institutul tipografic în Sibiiu.

Strada Cisnădiei Nr. 3.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- 1. Pădureanca. Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. Piperuș Petru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. Păcală și tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. Juocării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. s'a 50 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. Colăcărutul. Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Îndereticul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. Blăstem de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
14. Bunica de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de Prof. dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. Cenușoța. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. Un pețitor înderetic. Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Țeară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. Scăpăratoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. Taina unei vieți. De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârcitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. Nuscii-Împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Dina-Împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbiționiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Table with multiple columns showing train routes and fares between cities like Budapesta, Predeal, Arad, Teiuș, Sibiiu, Copsa mică, Cucerdea, Reghin, Simeria, and Uniedoara. Includes sub-tables for various line segments and specific train types.

Nota: Numerii încadrați cu linii groase înseamnă oarele de noapte.